

# 环卫工人 头顶热浪为城市“梳妆”

本报记者 宁江东

夏季户外酷暑难耐,然而,有这样一群人,他们在高温下坚守工作岗位,用辛勤汗水换来城市的洁净面貌,营造舒适卫生的环境。他们就是环卫工人。

7月6日6时,当大多数人还在睡梦中时,解放区环卫处焦南二所的环卫工人苗常凤已起床收拾,简单吃些早饭,便急匆匆骑上电动车,准时出现在市人民路以北、新安路以南的民主路路段,开启了“城市美容师”的一天劳作。

“我是大班,小班的同事4时已经将路段上的尘土、落叶清扫了一遍,我负责街面的保洁工作。”苗常凤一边说着,一边拿起一把扫帚,将路面上的纸屑、塑料袋等垃圾扫到一起,再换上笤帚和簸箕,将堆积的垃圾清理干净。此时,太阳刚刚升起,苗常凤的脸上已冒出细密汗珠。

对环卫工人来说,一年四季中夏季是最难熬的,不但头顶烈日汗流浹背,而且路上的垃圾比其他季节多。“这条街上饭店多,酒瓶、烧烤签等垃圾也多,除了清理这些外,醉酒者喝多吐到地上的污物也得清扫干净。”苗常凤说。

当天11时30分下班,苗常凤吃完午饭休息下,14时又开始了下午班。日头正盛,苗常凤和同事开始清理绿化带里的垃圾。为避免晒伤,大家穿着长袖、长裤,包裹得严严实实,额头滚下的汗珠早已打湿了头发。“这是我们夏天的‘标配’,为了不被晒破皮。”一名环卫工人抹了把脸上的汗,笑着说。

“这段时间格外热,身上的衣服总是湿了干、干了湿。”苗常凤说,汗出多了就要补充水分,为此,她带了两个小水杯,两边口袋各装一个。

扫地、清理绿化带里的垃圾、处理路面上各种突发问题,从事环卫工作5年来,苗常凤几乎每天都是这样度过的。“现在负责的这条路段,清扫任务稍微轻松一些。前两年在站前路上负责保洁工作,一到九月份,满地落叶,经常会加班到深夜。但能为咱焦作的环境贡献力量,我觉得值。”苗常凤说,“城管部门也很关心我们,夏天会送绿豆汤,前几天还送了清凉油等防暑降温物品,我们更有干劲了。”同事们纷纷点头赞同。

18时下班,苗常凤坐在十字路口的大榆树下休憩。她翻看着手机内的照片,眼神满是欣慰:“这是我的女儿,今年19岁,准备上大学,现在去外面打工了。”



①



②



③



④



⑤

- 图① 互相帮助,运送垃圾。  
图② 收拾绿化带里的垃圾。  
图③ 苗常凤备了两瓶水,以便随时补充水分。  
图④ 正值中午,太阳射得人睁不开眼。  
图⑤ 苗常凤在擦洗垃圾箱。  
图⑥ 苗常凤在清扫路面。

本报记者 王梦梦 摄



⑥